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könyv- és Ker y Pál papir-ker 

A „Kolozsvári Közlöny" kiadója 
1873. január óta tért nyitott a katholikus auto- 
nomiát illető ügyek tárgyalására, oly kötele- 
zettséggel, hogy azt junius végeig állandóan 
nyitva tartja az erd. katholikosok! önkor- 
mányzati jogainak a régebbi és ujabbi törvé- 
nyek, a vallási egyenjoguságrés a más fe- 
lekezetek által tettleg élvezett önkormányzat 
alakjában való kivivására; ezt, miután a rovat 
miatt a slapot kelle fenntartania, kölcsönös 
anyagi és erkölcsi kötelezettség fejébe tette 
és csak is igy tehette; de ez a másik fél ré- 
széről nem voltijutalom, annál kevésbbés ke- 
gyelem, hanem az: elfogadott előszámitás 
alapján teendősanyagi költségek egy részének 
fedezése, illetőleg megtéritése. Tisztelt laptár- 
sainkat tehát szivesen kérjük, halasszák refle- 

xióikatazon időre, midőna tényállás világosan, 
igazsághiven elő lesz adva; mem kellend soká 
várakozniok; akkor azután mondjanak szigo- 
ru, de részrehajlatlan, igazságos itéletet. Még 
csak i néhány szót egyebekrőlk Igaz, hogy a 
„Hon szivesen fogadta erdélyi ügyek- 
nöl irt, néha külpolitikát is érintő czikkeimet ; 
de ezek mindig ugyanazon elveket vallot- 
k melyek alapján Magyarország vitalis, és 
az erdélyi részek speciális érdekeit más fővá- 
rosi nagy lapokban i is védelmeztem azon czik- 
kekért soha dijt nem is kértem, nem is kap- 
tam; az Unio teljes végrehajtása mellettt s a 
magyar államot felforgatással fenyegető nem- 
zetiségi és bécsi machinatiók ellen, ugya n- 
azon fegyverekkel, érvekkel küzdöttem 
több budapesti lapban. A lap megszünteté- 
séről én mit sem tudok. Ennyit kivántam egyike 
laptársam megjegyzéseire elmondani. Kérem 
a ,M.P. t. szerkesztőjét sziveskedjék e so- 
rokat saját becses lapjába is felvenni. 

Sándor Jaános. 

Torda, aug. 10. 

Az országszerte uralkodó járvany Torda- 
megyét és varost sem kerülte el. Julius hó 8-ka 
óta duhong, nagyobb mértékben, majd pihenést 
tartva, megujuló erővel szedi a társaság minden 
osztalyából áldozatait. Emlékezetünkbe vannak 
vésve azon évek, melyekbe 1831-en kezdve ural- 
kodott az erdelyi terüűleten. Ekkora kiterjedésben, 

s oly pusztitólag, mint a jelen évben, egyszer sem 
jelent meg. Most is különben a leghosszabb me- 
gyet hosszába fogta el. Maskor a havasok csak 
nevétől ismerték, most az Aranyos mellett fel a 
fenyvesek közt fekvő Lupsáig hatolt s az or zág 
egyik legszebb s legegesseégesebb vidékén a Gor- 
gény vize mellett fekvő fal akban különbség nél- 
kül grassál. Tordától kezdve megszoki a mezőségi 
járasokat, s a szász-régeni kerületben is a legfélel- 
mesebb alakban lép fel. Nincs neki semmi, de ép- 
pen semmi legicája. Az előttünk fekvő adatok 
azonban némi tájékozást is nyujtanak. Ovatos, jó 

életrendet követő, mértékletesen és jól táplálkozó 
tisztaságot kedvellő egyének ritkábban kapják el, 
s ha elkapják, könnyebben kizgázolnak belőle. 
Iszákos, rendetlen, tisztátlan, rosszul táplálkozó, 
egyéneknél, ha megjelenik, nehezen és ritkán me- 
nekülnek. Éretlen gyümölcs, s főleg a sárga ba- 
raczk akár hány egyénnél rosz következéssel hoz- 
ta elő. Nők, e vidéken, számosabban esnek áldo- 
zatul, mint férfiak. Tulságos aggodalom, rebegés 
előkésziteni látszik a nyavalyára a szervezetet. Né- 
mely esetben az orvosi kar minden mestersége, s 
a legjobb gyógyszer se képes segitni. A bihar-me- 
gyel, ref. pap orvosszere, összetört zöld dión 24— 

48 óráng élesztett 25 — 30 fokos szesz, mely most 
minden háznál van, sokakan segitett. Szintén hat- 

hatós szernek bizonyult az ó borba megfőzőtt 
egerfa gyümölcs egy meszely borba egy marék 
egerfa gyümölcsöt téve,a mely a székélést a Dower 
pornál biztosabban megszünteti. 

Legnagyobb mértékben csakugyan Tordán 
grassál a járvány. Jul. elejétől a mai napig meg- 
betegült 650, meghalt 230, 8 ezer lelket számláló 
városkába ez sok, s ki tudja, mennyit fog még 
pusztitni, miután 10 nap óta egy hajszálat se javul 
a helyzet, 

Az élet és egészségügy állapotainak lehan- 
goló smertetése mellett közerkölcsiségünkre el- 

szomoritó viszfényt vető két botrányos eseményt 

is a közönség tudomására kellene. hozni. Ezekről 
más alkalommalk ! ! 

Aratás, hordás vége felé jára Minden tekin- 
tetben egyik a legbővebb, legdusabb aratásoknak, 

a milyent csak a most élő emberi nem ért a folyó 
században. r. I. 

A béecsi világkiállitás. 
Angolország iparával találkozunk atöbbi csar- 

nokokban. Áz ipar minden neme van itt, még pedig 
igen gazdagon, föltüntetve. Itt már bajos volna egy- 
egy remek készitmény kiszakitani, s külön emliteni, 
hanem nehány szót nem mellőzhetek azon teljes- 
ségre nézve, melylyel itt az angol gyarmatok lép- 
nek elénk. A jóreménység fokán levő gyarmatál- 
lam valóban elismerésre méltó modorban van föl- 
tüntetve. Terményei, finom világhirü borai, érczei, 

den talált itt, hű tolmácsra, s az egészet még ér- 
tékesebbé teszik ama kitünő térképek, melyek a 
Capgyarmatot politikai, statisztikat s földrajzi te- 
kintetben egész részletesen tüntétik föől. Az auszt- 
ráliai gyarmatok is sokat küldtek aákiálliításra, s In- 
diáról multkor szóltam elismerőleg. Mind e 
gyarmatok kiállitásai ethnográfiai tekintetben is rend- 

kivül érdekesek. 

Következik most Spanyolország és Poftugal 

a közkiállitáson. Mind a két országi csak egy 

keresztcsarnokot, a harmazik délet, foglalja el, kö- 
rülbelül azt mondhatni, hogy a kis Portngál még 
élénkebb részt vesz a közkiállitáson, mint áz őt min- 
denünnét átólelelő ibér szomszédja, és meglátszik, 
hogy a spanyoloknak nagyon másfelé kellett for- 

ditani gondjukat, mint a kiállitásra. Különbenna spa- 
nyol kiállitás érdekes ruházataival, ékszersivel, drá- 
gaságaival, érezmutatványaivak nőöltözékeivel, stb. 
sok hálás anyagot nyujt. Kár hogyi a gyarmatok 
épenségesen nincsenek képviselve.A kisi Portugal 

igen szép márvány-utánzatokat, porczellán- s üveg- 
gyártmányokat stb állitott ki: 

Most jutunk a terjedelemre nézve is impozáns 

franczia kiállitáshoz. Az ember, hare csarnokokon 
kersztül megy, – melyek különben, mellesleg meg- 

jegyezve, talán a legkésőbb nyiltak meg a közszem- 

lének — lehetetlen, hogy el ne ismerje e nagy és 
jeles, de fájdalom oly kevésbé állhatatos s oly igen 
heves nemzet roppant fölényét száz meg száz 

tei tölött Beszéltem „eingefleischt? északnémetek- 

mileg majdnem filymáló szellemnek minden iránt, 
a mi franczia, 

bizonyitották állitásomat. Ismét annyi lenne, mint 
a tengerből vizet meriteni, ha egyes tárgyakat 
külön akarnék itt kiemelni: a nagyszerű bor 
kiállitástól a gyönyörű faincze-munkákig, a győ- 

nyőrű ékszerektől a bámulandó szőnyegiparig, 
a lyoni selymektől a leleményesnél leleményesebb 

divatczikkekig s játszószerekig, minden oly eredeti, 
oly izlésteli, oly kifogást alan itt. 

S ami alegdicsérendőbb, Francziaország saját, 
más hatalmakéhoz képest nem is igen tekintélyes 
gyarmatait is fényesen bemutatta a világnak. Algier 

majdnem egy egész keresztcsarnokot tölt be 
gabonanemeivel, déli gyümölcseivel, faragott mun- 
káival stb. Senegal gazdag nyersterményeket kül- 
dőtt, s még a csekély Pondichéry és Réunion 
szigete sem maradt hátra. Páris maga képviseltette 

magát külön nagy helyen. Látni itt e világváros 
annyi tökéletes intézményét, bájos sétányait, minta- 
szerű csatornahálózatát, iskoláit, hidjait stb. óriási 
mérvű térképeken, fényképeken stb. 

Valóban a franczia kiállitás olyan, hogy 
maga érdemelne egy hetet tüzetes megtekintésére, 

s véleményem szerint ez a hét jobban volna föl- 
használva, mintha ostromléptekkel nézi meg vala- 
ki az iparpalotát, itt-ott valamely csak alakilag 

nagy tárgy előtt megállván, s aztán zavart fővel, 
minden tartósabb, hasznosabb benyomás nélkül 
távozik, habár egy hét mulva is. E hibában sinlő- 
dik pedig legtöbb ember, ki ez idő szerint feljön 
Bécsbe. De sokszor nem is lehet rosz néven venni 
tőlük. 

Az ötödik déli keresztcsarnok s az e között 
és a negyedik közt levő udvar Svájczé. E derék 

európai mintaköztársaság, melynek gyors haladásán 
az emberi méltóság, a humanizmus és a rend és 

szabadság minden barátja örvend, igen tekintélyes 
állást foglal el az inárpalolában Kiállitásának 

gyémántja, bőripara, gyümölcsgazdasága stb., min- 

dologban a müűvelt Európának minden más nemze- 

kel, s ezek, daczára a náluk most uralkodó, né- 

ezek önkénytelen fölkiálltásokkal 

nevezetességei közé különösen a nagyszerű óramü- 
vészet, a selyem- s posztóipar, az utánozhatlan 
faragványok s domborművek tartoznak. Grafikai 
müűvészek dolgában is sok becset szolgáltatott. Az 
udvarban külön épület –svájczi havasi vendéglő 
mintájára—egy svájczi népiskolát ábrázol,mely be- 
lül mindazzal el van látva, a mi ily népiskolához 
tartozik. Mind e holyiségeket csinos verandák kö- 

tik össze, s egészben véve a svájozi kiállitás nem- 
csak egy fejlett ország, hanem egy izléssel biró 
országnak is teszi benyomását. 

Meg csak Olaszországot akarom levélben 
fölemliteni. A olasz királyság majdnem ugyanakkora 
tért toglalt el az iparpalotában, mint hazánk,t. i. két 
keresztcsarnokot s egy kis dombot a hosszcsarnok- 
ból, még pedig ugyanazon rendben, Olaszország 
kiállitásán hiába csak meglátszik, hogy ez a kép- 
zőművészet és műizlés hazája. Daczára annak, hogy 
a műcsarnokban majdnem első helyet foglal el ter- 
jedelemre nézve, itt is kiállitott szobormüveket, 

melyek csarnokának fő vonzó erejét képezik. Ily 
mesteri alkotások mellett elfelejti az ember a mo- 

dern Ítálta összes iparát, kereskedelmét, fellődő 
tanügyét stb. Itt is, mint otthon, azt, a meggyőző- 
dést kelti a látogatóban, hogy a képzőművészetek- 
ben s különösen a, szobrászatban fölülmulhatatlan 

nemzet, lakja, s Buonarotti, Leonardo da Vinci 
nemzete az iparpalotában sem tagadta meg ma- 

gát. 
Mégis egyet nem lehet elhallgatnom, a pom- 

pás velenczei üveggyártmányok kiáltitását, a korall- 
és filigrán-munkákat, s Olaszország egyik büszke- 
ségét, a kitünő hangszereket. 

. . ; 

Legujabb táviratok. 
Bécs, augusztus 11. Sterneks altengernagy 

parancsoksága alatt több e hadihajó kiküldése van 
tervezve, melyek a spanyol vizeben fognak czir- 
kálni. 

Páris, aug 11: Az ssemblós Nationala- 
constatálja, hogyo an nmemzetgyülés majoritásának 
összes töredékei egyetértenek a két Bourbon-ág 
közeledése tekintetében. — Valószinüleg 
londoni és Harcourt bécsi követekké fognak kine- 
veztetnis Leflo Szent-Pétervárott marad. 

Bécs, aáug: 1I1. A német mezőgazdák con- 
gressusa ma nyittatott meg, s az iparegylet, az 
alsó-ausztriai országos bizottmány és a nemzet- 

közi kiállítás főigazgatója által üdvözöltetett. Braun 
(Berlinből) köszönetét fejezé ki és az ausztriai 
császárra mondott éljent. Elnökké Braun, alelnö- 
kökké Kübeck (Bécs) és Dorn (Triest) válasz- 
tattak. A prágai kereskedelmi kamarának azon in- 

ditványa, hogy az árak történetére vonatkozó le- 
véltári adatok őriztessenek meg, — eredeti alak- 
jában fogadtatott el. Végül a magán takarékpénz- 
táraknak az egyletek és községek általi gyámoli- 
tására, valamint arra vonatkozó inditvány, hogy a 
takarékpénztári üzletek ne a kormány által enge- 

délyeztessenek, elfogadtatott. 

Szt.-Pétervár, aug. 10. Chiva bevétele után 
az orosz sivatagok helyőrségének létszáma leszálit- 
tatott ; a tschekischlari erőditvények leromboltatásá- 
val az atrek-vonali állomás be fog szüntettetni. 
Chivától Kirdeschig a posta 9 nap alatt láttatik el. 
A mangyschlacki detachement aug. 15-én elhagyja 
Chivát. A ohivai khán fivére a chivai hadsereg 8000 

tevéjével Nischnin Nowgerodból Kirdeschbe ment a 
vásárra. 

Berlin, aug. 11. A ,Kr. Ztg2 megczáfolja a 
lapok azon hirét, mintha Manteufel tábornok Bel- 
fortban a franczia hivatalnokokhoz beszédeket in- 
tézett volna. 

Konstantinápoly, aug. 11. Az egyiptomi 
alkirály e hbó 10-én este Alexandriába utazott el. 

Közlemények a magy. kir. hon- 
védelmi miniszterium müködésé- 

ről 1867-1872. 
A miniszter megbizásából hívatalos adatok 
alapján irta Asbóth János, ma y kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 
I. A miniszterium müűködése 1867- ben 

A m, kir. honvédelmi ministeriu 
ján eleintén kegyik ezíjaszb a feladk 

Decazes 

bek által az 1848-49-iki években. 
rokért, s az ezen csapatok részére 

rületek, vidékek, városók és községe 
sitett szolgálmányokéri a volt 
tal már 1851. és 1852. ü 
téritést foganatositani; nemkü 

osztrák porosz háboruból eredő 
és károkat megtéritteni. 

merte a ministerum a kato 
dovika-alapot az országnak 
nek, valamint a felkelő-alap 

nyitandó Ludovika- Akadémia ja 
közölni, 

vasó. 
A védrendszer gyökeres mogváltozt, 

közel kilátásba helyezéséhez, és a nemzet egyik 
sarkalatos óhajtásához képest, felvétetelt azonnal 
a magy. kir. horédség elaltásinak ékészé 
se is. lynoke 

niszteri titkár és mtcso áz 
vértes százados bizatta 

és az ez évi 
következők : 

ifjaknak, (ekinteltel arr 
szakasztásából tetemes 
telezettségők teljesítésére félé 
tás engedélyeztetett. CMároz. 25-én, törvény 
rend. tára, 29. sz.) 

Szabalyoztatott a katonai gyakorlato 

okozott kártételek megtéritése, Cápr. 16. T. és 
T. 42. sz.) és a katonai fuvaroknál s ennek fol 
tán eldőglött lovak s más igavonó marhákért k 

vetelt kártérités ügye.: gin 24. T és R. T. S 
szám.) 

ő Felségének legf. elhatátoz 
8 évi rendes hadiszolgálati kötelezet 
hadseregbe sorozott katonák a rend 
időnek hat évre e lett leszállítási ked 
szintén részesittetek és elrendelt 

és R, T. 83. sz.) 

időnek. nyugdijazás alkalmával 
betudása iránt a katonai személy 
állott szabály ő Felségének febr. 27 
tározása folytán, a netalán hadjárat alkalm 

gálatot tett magyarországi polg: 
kokra és szolgákra is kttorissztatak 

és. R. T. 132. sz.)



, azon időben, a melyben a pol- 
ig illetősége alatt állt, nem csak a pol- 

ntető-törvény szerint fenyitendő cselekvény- 

anem katonai bünténynyel vagy kihágással 
atnék : a vizsgálat és itélethozás mindezen 

yitendő cselekvényekre nézve a katonai birósá- 

Hleti, mely azonban az etőbb emlitett fenyiten- 

cselekvényekre nézve a polgári büntető -tőrvény 

3. Ha szabadságolt vagy tartalékos katona 

elkővetett oly fenyitendő cselekvény, melyre 

a polgári biróság lett volna illetékes, a tet- 

k már megforténi behivat sa, inletőleg a ka- 

ény határozatai szerint köteles itélni. 
a ellenben az illetékes polzári biróság a fen 

rintett időpont előtt a vizsgálatot már meginditot- 

ta, vagy vádlott ellenében idézés, elfogatási pa- 
rancs, nyomozó-levél vagy üldözés által vagy 
akármi más módon ténylegesen eljart, a további 
eljárás, valamint a fenyiték kiszabása is, a polgari 

Diióságot illeti. 
A. A polgári biróságok minden egyes sza- 
badságos vagy tartalékos katona ellen meginditott 

vizsgálatról, vagy jozérvényre emelt fenyitő félst 
tartalmairól, tovabbá elítéltetés esetében a letartóz- 

utás helyéről, azon hadfőparancsnokságot értesi- 
toni tartóznak, melyuek kerületében a vizsgálat alatt 

álló lakik, és a katonai hatosággal, a vizszálat be- 
fejezéve utan, a vizsgálati iratokat, ha azok kiván- 
tathának, betekintés végett kozőlni köelesek. 

5. A polgári birósávok által kimondott és vég- 

rehajtott letartóztatás ideje csak azon esetben fog 
a törvény által meghatározott had zolgálati időbe 

beszámittatni, ha annak tartama 6 hónapot meg 
nem halad 
GS SB. Polgáci biróság alatt ámó katona ellen fo- 

ganatasitott személyfogás (adósági börtóu) az il- 
lető behivásával megszümk. 

T. A huramosabb időre szab dságolt vagy 
tartalékos ka ona hatósági kezelés alatt levő va- 
gyonának az iltető részére leendő kiszolgáltatására 

addiz, miz a polzári biróság illetősége alatt áll, a 
kitonai hatóság engedelye vagy beleegyezése nem 
szükségeltetik 

8. Vizsgálatok, melyek ezen ideiglenes s az- 
zonnal hatályba lépő szabálrendelvény kibocsátása 
idején katonai biróságoknál már folyamatban vannak, 

az eddiz érvényben állott határozatok szerint inté- 

zetdők el és fejezendők be. 
(Folyt. következik.) 

B -Hunyad, 1873. 10 aug. 

ogy a cholera bi ottság kozelebbi értekez- 
leto alkaímával szükségesnek látta, az itteni kór- 
háznak ogy a jelenlezinél tágasabb és czélszerübb 

sékéret kerestetni, illetőleg azt elköltöztetni, e 

helyes eljárés ellen semmi szavunk; de igenis van 
egy oly intézkedés ellen, mely ezen járványban szen- 
vedőket kik még haláluk előtt már büszhödte és 
ragályossá teszik a légkört, egy ily szük keretü 
kis városocskában az egésségesek közé beplántálni 
nem irtódzik, s nem helyeselhetjük azon intézke- 
dést, hogy e czélból B.-Hunyad városának egyik 
legjártabb, illetőleg az országos utat képező utczája, 
ebben pedig egy oly ház s helyiség jelöltetett ki, mely 
tekintettel alandias és vizengős talajára, vizzel foly- 
tonosan tele levő fapadlásos pinczéjére; s az egész 
telket körül övedző büszhödt, és mocsáros sán- 
czaira, a nélkül is, csaknem a legegésségtelenebb 
helyiség az egész városon, el annyira, hogy a vas- 
uti épitkezések idejében midőn ezen ház, mond- 
hatni csak a kényelmesség szempontjából szintén 

kórhaznak használtatott, az ide beszáltitott bete- 
geknek legnagyobb része elhalálozott, s marunk 
voltunk szem tanui, hogy voltak esetek, midőn 
egyetlenegy faládába háro n ilyen hulla is bezáratott. 

Nem tudjuk, az illetők közül kinek fejében 
fogamzott ezead egészseges gondolat főleg akkor, 

midőn künn a város felső végében, üres vendég 
fogadóban, mind a betegekre, mind az egészsége- 

sekre nézve ennél minden tekintetben sokkal czél- 
szerübb helyiség állott és áll jelenleg is az illetőknek 
rendelkezésők alatt. 

S hogy ezen eljárásért, sem a betegek, sem 
ezen kórháznak közvetlen és távolabbi szoms édjai 
annál kevésbé pedig, az ezen alót szállásoló egyik 

ügyvedi iroda, birósági hivatalnok, és a m. királyi 
osendőrség, kiknek folytonosan és naponta 1ga- 
labb négyszer, kámploros keszkenőkkel béduzot 
órral kell ezen kóroda ablakai a közvetlen az ut- 
czára nyiló njtoja előtt fel és le eljárni; s kiknek 
élet és egészség biztonságok szintugy s törvenyek 
védelme alatt áll, mint a betegek c-élszerű ápolása 

s kikért az eljáró közegek éppen oly felelősek,mint 
amazokort: bizonyosan nem fognak kőszönetet 
szavazni ! 

És mi nem hisszük, s merjük állitani, hogy 
senki, kinek agyaba és kebelebe a józan okosság 

párhuzamba áll a tiszta lelvismerettel, elhinné 
avagy hihetné azt, hogy ezis oly intézkedés, mely 
által éppen maga az egészség veszéjjeztetik, sem a 
józan fő fogással, sem az emberiseg érdekeivel, 
annál kevésbé az egészségügyi rendszabályokkal 
szemben megállhatna!? 

Nem tudjuk beleegyeztek-é ezen eljárásban 
városunk előljárói vagy nem ? azért a maga helyén 

és idején nem is fogjuk elmulasztani a szüksé- 
ges interpellatiót. 

Kérjük tehát, még pedig cum solemni pro- 
testatióne az illetőket, mind a betegek, mind a 

még eddig elő egészségesek érdekében: ne hoz- 
zák be közinkbe a cholerásokat s ha már béhozták, 

vigyék ki, a szabadba és elszigetelten álló foga- 
dóba. id. Gracza György, 

h. ügyvéd maga és érdektársai. 

Kalföldi birek. 
Páris, aug. 10. A köztársaság elnőke ma 

Tarbesbe utazik, hogy jelen legyen a tüzérségi 
gyakorlatokon, honnan szeredán tér vissza. A legi- 

timista lapok nagy megelégedéssel reprodukálják 
a „Journal de Paris" czikkét, egyszersmind kinyi- 
latkoztatják, hogy az Orleans herczegek Chambord 
gróf előtt minden trónkövetelésről lemondanak. 

Madrid, aug. 10. A valenciai forradalmi jun- 
ta és a fölkelő katonák a kormányi csapatok be- 
vonulása után Carthagénába menekültek. Granada 

átadása megvalósul. – Salceda hadosztálya Chin- 
chillánál megverte a Galvey és Contreras által pa- 

rancsnokolt fölkelő-bandát, azt ágyuinak elvételé- 
vel szétverte és 400 foglyot ejtett. Contreras és 
Galvey elmenekültek. A cortes minoritása azt hatá- 
rozá, hogy az alkotmány nem veszi tárgyalásba, 
ha kormány nem ad altalános amnesztiát. A poro- 
szok megtagadták a tengerésztiszteknek a fregat 
kiadását. 

Konstantinápoly, auz. 9. Az egyptomi alki 
rály ma bucsuzott el a sultántól és holnap este fog 
elutazni. A persa sahott meghivják, hogy látogassa 
meg Egyiptomot; azonban azt hisszik, hogy nem 
fogadja el a meghivást. 

Szt Pétervár, auz. 10 Chiva bevétele után 
a helyőrség az orosz pusztaságokon alább szállitta 

tort és a tsekislari erőditvény lerombolásával az At- 
rek-vonalon levő állomás megszüntettetett. 

UJDONSAÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 13. 

— MHátralékban levő t. előnzetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

—- A Nagy Szamosba olyan három gá- 
tot épitenek, melyek jövőre a Rózsaligetet teljesen 
meg védik az árviz ellen: a gátak régi med- 
rébe fogják a folyót szoritani, a három gát közül 

kettő már csaknem egészen kész. 

—– Orbán József mit nemrég emlitettük 
csakugyan kiküszöőböli kávéházából a költséges és 
mégis sok kellemetlenséggel járó gázvilágitást. Ne- 
vezett tulajdonos e tekintetben leginkább vendégei 

kivánalmának akart megfeletni. Ezentul ugy a ká- 
véház, mint a kioszk petroleummal leend világitva. 
A lámpákat már rakják fel régi helyeikre. 

—– T. Pap Mózes urat a helybeli unitárius 
egyház főjegyzőjét szomoru csapás érte szeretett 
nejének Székely Ilkának hbirtelen elveszté- 
sében, kit az uralgó járvány ragadott ki szerettei 
köréből. Béke poraira! 

— Dr. Czifra Ferencz egytemünk hir- 

neves orvostanára szintén gyászolja nejének várat- 
lan elhunytát. Nyugodalmat az elhunytnak ! Vigaszt 
az érdemes tanárnak. 

– Beküldetett hozzánk: A cholera 
óvszere és gyógyitása: Egy szakembertől. 
A bécsi Medizinische Wochenschrift után. Demjén 
László bizománya Kolozsvárt. Ára 30 kr. 

— Garibaldi legközelebb megfogja láto- 
gatni Bécset, hogy a nemzetközi kiállitást meg- 
szemlélhesse. Bécsben levő barátai nagy előké- 
születeket tesznek fogadtatására. 

— Baleset az alföldi vaspályán. A 
„Szegedi H." irja, hogy csütörtökön reggel 9 óra- 

kor az alföld-vasuti indóháztól mintegy negyven 
megrakott teherkocsit vitt egy mozdony át az ál- 
lamvaspályára; a vonat ez utóbbi pálya felé kö- 

zeledve, a mozdonyvezető észrevette, hogy a váltó 
níncs az átmenésre igazitva; azonnal iparkodott a 
vonatot visszatartani, de már késő volt: a gép ki- 
zökkent s négy kocsi összetőrt. A vonaton volt 
hivatalos személyzetből egy pár szerencsésen le- 
ugrott, kettő kidobotott, de csak a gépfütő szen- 
vedett tetemesbb sérülést, kit a kórházba szállitot- 
tak. A baleset okozója ellen a vizsgálat megindit- 
tatott. 

— Merénylet. A szegedi lap szerint, Deb- 
reczenyi Ignácz törvenyszeéki és Firigyházky volt 

uj-szegedi szolgabiró, jelenleg t.-kanizsai aljárás- 
hiró, állitólag valami vagyon fölotti osztozkodási 
ügyben értekezletre jöttek össze; az értekezés 
azonban, mint beszélik, Firigyházky modora miatt, 
heves szó váltássá fajult ugyannyira, hogy a dühbe 

jött Debreczenyi revolvert ragadott, Firigyházkyra 
több lövést tett s azután gyorsan eltávozott. Firigy- 
házky fejen és egyebütt több sebet kapott, állnólag 
azonban egy sem életveszélyes. A tettest azonnal 
üldőzőbe vette a rendőrség, de arra nem volt szük- 
ség, mert az már utban volt a törvényszék felé, 
hogy magát följelentse, Midőn Huszka Ödön aljá- 
rásbiróval találkozott az utczán, kivel visszatért la- 
kására, hol nekf a nála volt iratokat átadvan, vele 
együtt ment fogsága helyére. 

—- Az orosz hajózás első kisérlete az 
Amu Darján már megtörtént. Konstantinovics Mik- 
lós orosz nagyherczeg, ki a chivai hadjáratban reszt 

vett, közvetlenül Chiva város alatt vizi utra kel- 
vén az Amu-Darján, az Aral tón és Syr-Datja fo- 
lyamon át, Kungradig egy nagy csolnakon (Kajuk) 

azontul pedig az aral tavi hajóraj egyik gőzösén 10 
napi utazás után Kozalinskbe érkezett. A gőzös, 
mely őtet Kozalinskbe szálitotta, az Amu-Darjára 
tért vissza. Ezen eseményből, mely minden nehéz- 

ség és akadaly nélkül ment végbe, a „Mosk. Vie- 
domé. levelezője azt következteti, hogy a chival 
chánság és Oroszország közötti közvetlen gőzhajó- 

zási közlekedés tettleg megnyilt, s hogy általában 
az Amu-Darja a mostanáig már beszerzett adatok 
alapján a hajózásra is alkalmas, s jövőben igen 
fontos vizi közlekedési ut lehet. 

-- Mont Blane megmászására, közelebb 
huszanőt tagból álló magyartársaság indult, s 
nők fáradhatatlanabbak voltak mint a férfiak. 

ráÁnRCZA. 
A londoni egyetem. 

Lapunk mult évi folyamában ismertettük az 
oxfordi és cambridgei egyetemeket a „Journal des 
Debats közleményei után. Érdekesnek tartjuk 

ugyane lapból a londoni egyetem, az universítás 
collegiuma s a királyi collegium ismertetését is be- 
mutatni olvasóinknak. 

Az oxfordi és cambridgei egyetemek szel- 

lemre és érdekre nézve szorosan őssze lévén kötve 
az anglikán egyházzal, s az aristocratikus és gaz- 

dag osztályok által lévén kormányoztatva s meg- 
népesitve, nem voltak többé elegendők arra nézve, 
hogy teljes kielézités adassék a szabad Angolor- 

modern geniusának. Noha azok is szintugy 

égi egyetemek nem nyomák rá saját oktatásukra 

szukszerű iskolák mozgalmát s aks ek A 

tert s kldáká zárdaszerű élotmódban 
üres idő, kényelem, sőt még gyönyö- 

enntarták a tanulmányok szinvonalát a leg- 
ebb szemponton. Azonban a nevelés sokba 

lak, a tudoroknak fzetett jutalmazások, 

megszokott fónyes életmód által. To- 
egyetemek oktatása aképp van szer- 
z a tanulók mindegyikének (termó- 

ik dolgoznak ) átalá- 

a padtament őzyelembe 
elyzetet. Hasonló körülmények közt 

okban, pl. minálunk, hol a radical refor- 
etik, talán eltörülték volna a régi egye- 

mint a brit közigazgatás összes kerekei, állandó, 

temeket, anélkül, hogy biztosak lettek volna a fe- 

lől, hogy bármi azokkal főlérőt fognak előállitani. 
1789 óta mi gyakran ugy jártunk el, mint egy oly 
tulajdonos, ki, hogy ne kelljen fáradnia házának 
kijavitásával, azt földig lerontja vagy azt felgyujtja, 

s régi és szilárd alapokon egy papír-lemez-épüle- 
tet állittat fel. Szomszédaink, noha türelmetlenül 
várják a reformokat, eszélyesebbek. Ök tehát a 
régi emlékszerű épület mellett egy másik szilárd 

épületet állitottak fel. Ez nem tehetett kárt a régi 
épületnek, mivel mindkettő saját országuk intózmé- 
nyei s erkölcsei két elválaszthatlan feltételének fe- 
lelt meg 

Lássuk, miként virágzottak a régi egyetemek, 
saját reformjaik haladásai által oltalmaztatva, ha- 

gyományaik által támogatva; most mindjárt itéletet 
fogunk hozni azon uj intézetek áldasairól, melyek 
minden örökségi kötelégtől meantek, szabad lendü- 

letet adnak a tényleges tanulmányoknak, s idősb 
testvéreik működését kiegésziték, a helyett, hogy 
azt megakasztanák. 

A londoni egyetem nem hasonlit Angol- vagy 

Francziaországnak semmi más egyeteméhez sem. 
Annak nincsenek se tanszékei, se tanárai, követ- 
kezőleg nem ad oktatást. 

,Midőn Oxfordból vagy Cambridgéből visz- 
szajövünk Londonba, keresni az egyetemet — 

ugymond Demogeot jelentése — sajátszerű megle- 

petést érzünk. Nem találunk többé sem főiskolákat, 
se tanulókat, se tanárokat; csak némi fáradtsággal 
jelöltethetünk meg magunknak egy illendő kulsejü 
száltodát, Bourlington Housét, melyet az egyetem 

a tudományők királyi társulatával oszt meg. Az 
egyetemi részben vannak nehány tágas termek. 
Egy a registrar vagy főtitkár által igazgatott iroda, 
nehány vizsgálati terem, nehány sorjegyzékkel 
telt szoba, s nehány oly ferfiak, kik hivükkel meg- 
tőltik Angliát s a tudós világot. A londoni egyetem 
csupán egy eszme,egy elvont fogalom, mondják annak 
ellenfelei. Mi elfogadjuk annak számára ezen értel- 

mezést, mely nekünk tiszteletreméltónak látszik. A 
londoni egyetem egy eszme, de egyszerü s egy- 
szersmind hatalmas eszme. * 

De ugyan minő alapra van az fektetve? Ezt 
mondandják nekünk. Az egyszerüen egy vizsgáló 
és fokozatokat s jutalmakat adó testület. Az a régi 
egyetemektől abban különbözik, hogy sem a tanu- 
lók ott-tartózkodását, sem közös vagy zárdai éle- 

tet nem kiván meg, s hogy az minden jelőltet be- 
fogad, bárminő egyházhoz, vagy felekezethez tar- 

tozzanak is azok. Ez „oly tudományi és irodalmi 
tvszék,4 mely mindenkinek felajánlja vizsgálatait ; 
mely bizonyitó iratok alapján s gyakran helyváltoz- 

tatás nélkül itéli meg a tartományok és gyarmatok 
jelöltjeit.4 Egy 1837. decz. 5-ről kelt királyi sza- 
badalom levél abból egy törvényes tesztületet ala- 
kitott. A korona annak számára egy cancellárt ne- 
vezett ki, kinek szerepe protektori szerep. Egy al- 

cancellár s 36 redkivüli tanár képezik a senatust, 
mely a tudori fokozatokat adományozza s az egyete- 
met igazgatja. A tudorok, a szépművészeti meste- 

terek, a baccalaureusok képeznek egy másik gyü- 
lést Cconvocation), mely a senatus által évenknt 
legalább egyszer ülésezésre hivatik fel, s melynek 
jogában áll 3 jelöltet ajánlani mindegyik megüre- 

sült rendkivüli tanári helyre. Ezenkivül az azon 
fontos kiváltsággal bir, hogy egy követet nevezhet 
ki az alsóházba. A vizsgálók nem választathatnak 

a senatus tagjai közül. Azok évenkint választatnak 
és senki sem gyakorolhatja ezen működést 4-szer- 
nél többször egymásután. A vizsgálatok majdnem 

egészen irásban történnek. A vizsgáló a jelölthöz 
némely kérdéseket intézhet, de soha soem adja a 
próbának a szóbeli vizsgálat jellemét. 

Szigorubb lévén, mint az oxfordi és cambrid- 

gei egyetemek, a londoni egyetem egy bejegyzési 
vizsgálatot kiván, azaz csupán oly folyamodókat 
vesz fel, kik másodrendű tanulmán vaikban már ko- 
moly és valódi ismereteknek bizonyitványát adák. 
E köv. tudományok azokban a legnagyok szerepet 
játszanak, t. i. a számtan, algebra, a mennyiség- 

tan, az erőműtan, a hydrostatika, az optika és 
acustica, a vegytan s a természettan ; az irodalmak- 
ból a gőrög és latin irdalom, Anglia történelme, a 
franczia vagy német nyelv, a jelőlt választása 

szerint. 
Megjegyzendő, hogy a nagy nyilvános isko- 

lák : Eton, Harron, Rugley, - ugymond Montucci 
— csak csekóly jutalókot szolgáltatnak a jelöltek 
választásaiban. 

A legnagyobb rész a részvényesek iskoláiból 

(proprietary schools) a mások az egyetem főisko- 
lájából, vagy a király főiskolájából kerülnek ki. 
Tüstéut szólani fogunk ezen két utóbbi intézetről. 

az első fölvett jelölt 750, a második 500, a 3-ik 
375 franknyi ösztöndijjal adományoztatik; a ne- 

gyedik 250 Írknyi, az ötödik és 6-ik 125 frknyi 
dijat kap. 

A londoni egyetemnél kiállott különböző 
vizsgálatok programmjai, t. i. a baccalaurcaius, 
mely négy vizsgálatra oszlik fel, mesteri fokozat, 
tudorság, baccalaureatus a tudományokból, tudor- 
ság a tudományokból, melyek szintén hosszas és 
nehéz vizsgálatokra oszlanak fel. Ezen program- 
mok nem egyebek, mint az immutriculatió prog- 

rammjának kifejtése s kibővitése. 
Ezenkivül azok magokban foglalják az iro- 

dalmat illetőleg a történelmi könyvek, vagy az ó- 

testamentom héber és görög szövegeit, s a szent- 
irás magyarázatait; a tudományokat illetőleg az 
összehasonlitó boncztant, az állati physiologiat, a 
földtant, végre a logikát s a bölcsészetet. A jogi 
és orvosi tudori fokozatok szintén külön vizsgá- 
latok tárgyai. A vizsgálatok rendkivüli szigoruak. 

„1867-ben — hozzáteszi a jelentés — 4 jelölt 
jelentkezett a tudományokbóli tndorságra s hárman 

visszavettettek. A következő évben csak egyetlen 
jelentkezett s az szintén megbukott.4 

Carpenter tudor, a londoni egyetem főtitkára, 

ekkép igazolja a modern egyetemi oktatásban a 
tudományoknak engedett nagy szerepet. Szerinte 

az nem csak egy megszerzett tudomány eredménye, 

hanem a szellem gyakorlásának egy nem kevésbbé 
hasznos módja, mint az irodalmi nevelés. „Nekem 
ugy látszik, mond ő, hogy a phisikai tudományok 
haszna abban áll, hogy az értelmi tehetségeknek 

egy tisztán irodalmi, tisztán mennyiségtani, sőt még 
ezen két tanulmány egyesítése által képezett ok- 

tatás is. 
A külső tünemények észlelése, az okoskodasnak 

ily tinemények gyakorlása oly megszokások, me- 
lyeket a mi kizárólag classikus és mennyiségtani 

iskoláink igen he ytelenül nem fejtenek ki.4 
A mennyiségtan erélyesen gyakorolja az értel- 

met egy igen korlátozott teren; az oly axiokmaból 
indul ki, melyeknek semmi közük sincs a külső 
tüneményekkel, hanem a melyeket a szellem ön- 
magának talál fel. Elenben a tudományos okta- 
tásban a szellem saját tanulmányának tárgyát a kül- 

világban találja fel. - Bacon ezt monda : „Az em- 
bet a természet szolgája és tolmácsa.* 
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— Tizenegy ezer arany értéket 

nyek 220.50 London 111 

Cs. kir. arany - —. 20 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magömlése 
gyógyit gyökeresen fényes és tart 

biztositása mellett 

Tr. MNandier 

és délután 3 órától 
Pesten, Lipót-város, 
szám I-ső emelet 14. 

- 

5-ig. 
nádorutcz, 
sz. 

mes-Diljal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

g . . 
tak el Bukurestben Nicolescu bojárnőtől, a g E Biasini gyorsutazási menetrendje ertheim cassából vették ki s az államkötvénye- e 1873. márcz. 27-től. et Brassóban adták el, ez vezetett a tolvajok nyo- g g nemzeti 

mára. A brassói rendőrség táviratilag jelezte a fo- e 
garasi csendőrségnek,hogy Skarlat Jonescu és Pet- . s sz ö E Jkolozsvár és Nagy-Enyed özötb resku gyáros egyének N.-Szebenfelé elutaztak. A ob gs : o mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini gyors- e 

s s , 

zte. - sz 
, sán Samoila és Popa Samoila a nevük s ifjuságok- 2 s aps ssz s m és Nagy-Enyedre küldi gyorskocstjáb még podiz oly pan vándoroltak volt ki Romániába. Krisánnál ta- - formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 

láltak 227 egész, és 198 fél Napoleondort, öbb - S z i 1 
ékszert, Popánál pedig 90 török lirát, 96 egész és s FeD cg Ra Tap innlvő d m x h órakor Nagy-Enyodre érke- 38 fél Napoleondort 1230 frtot bankjegyekben = 24 - zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 
több karpereczet és egy melltűt és fulönfüggőt sz - e indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 990 éve ánéott órre in cs r té e éo. = meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d. ároka ak ztegetni s- 

, de ezek a tolvajokhoz érkezett két asszonnyal s u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedről egyült őket Brassóba visszakisérték s utközben s z desazss s éljeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy udiák meg, hogy Fogaras felé mentökben a tol- nop ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N.- vajok 2.ezrest akartak felváltani ; ezt nem találták s mez máluk. s p -olodezs Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 
Enmbertelen apa. Az ,Abauj Kassa' p ag cs Egy személy ára 30 font szabad podgyász- özlö . ak . ken Közlönyben olv assuk : Fekete Mhály vasuti cso- eldeuso szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első és magoló négy gyermekét, kiknek legidő bje 9 éves, önS eldeusomiye Hezkisebbje d éves, f hó 8 s 4-dike köeri éjen a s E noszolod v- közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 50 kr. Hernádba hányta. Kettő megmenekült, a más ket- iz eulozs tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy vissza 

ének háb ev alöik meg ke k malomnát a essona első vagy közbelső coupéba 3 frt – hátulsó cou- A Az egyik életben maradt leányka beszéli, hogy ke 
kétszer sikerült a partra kapaszkodnia s a borzasztó s s 3asájo -- peba 2 ífrt 60 kr. tulsuly 21, kr. — Felvinézről Lakik szűle mindkétszer visszadobta; a gyermek harmad- cn S es N-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 kr. fon- 

szor is kimászott és szerencsére, az apa nem vette e z tonkó zgtb é onkónt. észre menekű ését A teltes fogva van s tagad min- — ap a s 
dent, bár a gyermekek őszinte vallomásuk mellett a s Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó Fe- móás terhelő bizonyitékok is vannak, előélete pedig 2 re n oz szállodájában. rendkívül compromittáló. r- má s 

en 

sz3 s7 (90, (3-8) 

Arverezési hirdetmény. 
A kolozsmonostori r, c. alapitv. uradalmi gondnokság részéről ezennel közhírró 

tétetik, hogy az alapitv. uradalom tulajdonát képező kolozsmonostori uradami uj müma- 
lomgépezeteivel, s szükségelt mindennem eszközeivel, 2 szoba, konyha s kamarából ál- 
ló, malommesteri lakházzal és telekkel, a taligás kocsis 1 szobája és konyhájával, szekér- 

szinnel és lóistálóval együtt, folyó évi szeptember 1-ső napjától számitva 3 egymás- 
után következő évre, az az 1876-dik év auzusztus 31-ig, az alapitv. uradalmi iro- 
dában Kolozsmonostoron folyó évi angusztus 27.én reggeli 10 órakor tartan- 
dó nyilvános árverezésen, a volt papiros malommal szemben levő egyszerü lisztet örlő 

2 kerekü malommal együtt, vagy ettől elkülönitve, mely utóbbinak haszonbérleti ide- 
je folyó év november 1-én veszi kezdetét, a többet igérőnek bérbe fognak 
adatni. 

Az árverési feltételek a kitűzött határnap előtt is az uradalmi gononokság iro- 
diájában megtekinthetők. 

1) A műmalom és hozzá tartozandóira nézve a felkiáltási ár 4000 frt. 
2) A volt papiros malommal szemben levő kis malom pedig az árverezés előtt 

pár nappal, vagy az árverezéskor megtudható. 
Az árverezni szándékozók felkéretnek, hogy magukat 10%, bánatpénzzel el- 

látni sziveskedjenek. 

Ar. c. alap, uradalmi Gondnokságtól. 
Kolozsmononstoron, 1873. aug. 1-én. 

,ictoria- biztositó társaság 
Kolozsvártt 

elfogadéletbiztositási ajánlatokat minden módozatokban. 

Dijai a lehető legolcsóbbak és biztositottjait az életbiztositási osztály össze- 
nyereményének ötven száztóliában az az annak felében részesiti, dijfizetési összes 
geik arányában. Ezen nyeremény-részeltetés folytán, az 1871-ben biztositottak, már 
1872-i díjaik kilencz száztóliát visszakapták, és bizton remélhető, hogy ezen nye- 
reményrész évről, évre emelkedik . 

Kiválóan figyelemre méltók a biztositott eredménynyel megnyitott tulélé 
si csoportok, melyekbe beállás által mindenki, már életében szép összegeket bizto- 
sithat maga vagy gyermekei részére. 

A most országi szerte terjedő cholera járvány különös indokul szolgál 
szülőknek, férjeknek, stb. hátramaradandókról előre gondoskodni. 

Bővebb tájékozással, utasítással stb. szolgálnak a társasági felügyelők és ügy- 
nőkök. 

A Victoria biztositó társaság 
igazgatósága Molozsvártt. 

901 
Sz. 2203-1873. 

Hirdetmóny. 
A kolozsvári kir. törvényszék telekkönyvi osztálya ezennel közhirré teszi, mi- 

szerint a néhai Schütz József hagyatékához tartozó következő ingatlanok, ugymint 
belső tordautszában levő 4 számu kőház és udvar 12300 frt. — a szőllő ut- 
szában levő 6 számu kőház 797 frt, - a 8 számu kőház 577 frt, - az 5 számu 
faház 182 frt becsértékben, a Nádas melléken levő szántó földek közül a 4912. 
helyr. számu 453 írt - a 4913 hr. sz. 1142 frt. - a 4916 hr. sz. 258, frt. a4917 
hr. sz. 1212. frt. a 86481/, br, sz. 420 frt. a 86491/, br. sz. 420 frt. a tégla 
melléki rét 8719 hr. sz. 2752 frt. a 10734, 10735 10736/, 10736/, hr. sz. há- 
zsongárd feletti sánczok köztti szántók, kaszálók, és kőház ugynevezett tanya 
6485 frt., a házsongárdi szőllő hegyben levő kaszáló 10772 hr. sz. 1424 frt. a haszon- 
gárdi m. ház és kaszáló (gyümölcsös és veteményes kert) 10844, 10845, hr. sz. 6000 
frt , szántó 10,854 hr. sz. 324 frt,, kaszáló 10,864, 10,865 hr. sz. 540 fit,, a 
hidelvi nagyutozai 96. számu ház 3940, 3941 hr. sz. 1280 frt, és fogoly-utczai 3. 
számu ház 122 hr. sz. 1250 írt becsértékben folyó 1873. évi september 15, 16 és 
17-ik napjain, mindenkor reggeli 9 órától kezdve ezen telekkönyvi hatóság 13. 
számu irodájában a fenn kijelölt sorban, vagy a mint melyekre vevők jelentkeznek, 

bocsáttatni és kikiáltatni a fennebbi becsértékekben, melynek 10%, -ka készpénzben 
a venni szándékozók által az árverező biztos kezébe előre leteendő. 

Az árverési feltételek többi pontjai a kiküldött biztosnál törvényszéki biró Bauer 
János urnál bárikor megtekinthetők. 

A kolozsvári kir. törvényszék telekkönyvi hatóságának 1873-ik év augusztus 
9-én tartott üléséből. 

Biró Pál 
elnök. 

Jónás Sándor 
h. jegyző. 

Elmélkedő orvosok, 
rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- 

és különös gyengeségi állapotban(magkiömlés, tehetetlenség) a MHumboldt 
Sándor inditványára behozott 

és doboz számra 1 tallér) oly fenyes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- 
sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül 
dr. Sampson tanár „Szerecsen gyógyszertára" Mainzban, valamint 

ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, Pecher J. E.-nél Te- 
mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen és 
bérmentesen küld. 806 

z m 

el fognak adatni, de csakis becsáron felül. A birtokok egyenkint fognak árverés alá 

allopathák és homőopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálata sze- 

ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános 

dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint üveg 

bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edénél Bécs- 

27-30 

3 

5
-
.
 

t
e
s
t
a
m
e
n
t
o
m
 s
ze
nt
ir
ás
a 
né
me
t,
 m
a
g
y
a
r
,
 c
s
e
h
,
 

A
 b
i
b
l
i
a
,
 

v
a
g
y
 
a
z
 
ó 

és
 
ul
 

R
e
i
c
h
a
r
d
 

és
 t
ár
sa
 

A
 
br

it
 
es

 
ku

lf
ol

dt
 
B
i
b
H
a
t
á
r
s
u
a
t
 

ra
kt
ar
a 

k
ö
n
y
v
k
e
r
e
s
k
e
d
é
s
é
b
e
n
,
 

K
o
l
o
z
s
v
á
r
t
t
ó
v
á
r
 2
1
3
 s
z
á
m
,
 B
é
e
s
-
 

t
o
v
á
b
b
á
 

R
a
k
t
á
r
a
 v
an

 
a 

Bi
bl
ia
tá
rs
ul
at
na
k 

Pe
st

en
 

b
e
n
 

Er
zs
éb
et
ut
cz
a 

Nr
. 

ő,
 

P
r
á
g
á
b
a
n
 
Br
en
te
ga
ss
e 
4
6
 

T
r
i
e
s
z
t
b
e
n
 

V
i
a
 
po

nt
e 

ro
ss
o 

3,
 

L
e
m
b
e
r
g
b
e
n
 
W
a
l
l
-
 

M
i
l
l
a
r
d
 
E
d
v
.
 
H
e
n
r
i
n
é
l
 
D
e
á
k
p
i
a
c
z
 
3.

 

ga
ss
e 

28
8,
 

8
5
3
 

t, 
zs
id
ó.
 
gö
rö
g,
 a
ng
ol
, 

fr
an

cz
ia

, 
h
o
r
-
 

, 
és

 
m
á
s
 
n
y
e
l
v
e
k
e
n
 
a 
la
js
tr
om
 
sz
er
in
t,
 
m
e
l
y
 

, 
o 

as
z,
 
r
o
m
á
n
,
 
tó

 

nai
 

th
, 

to
ro

k,
 

le
ng
ye
l 

fi
at
al
, 
t
a
n
o
n
c
z
n
a
k
,
 a

 
ki

 a
z 

ir
ás
, 

ól
va
sá
s 

bí
r.

 B
őv

eb
be

n 
, 
eg
y 

jó
l 
ne
ve
lt
 
13
—1
4 

év
e 

r
á
s
z
a
-
 

ér
te
ke
zn
i 

le
he
t 

fe
nt

 i
rt 

cz
uk
 

ta
ss
ág
ga
l 

ém
i 

já
r 

sb
an
 i
s 
n
 



Kolozsvártt, fötér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

ttét, Gymlay-hág, felválai mindaoni 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki:t. cz: közönség gel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megremdeléstu m.: o
u
r
s
 
r
ö
e
s
á
g
e
o
 

könyvek föalely azai utjelven, körözvények, rövatos ivek, árjegyzékek, szárnlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászl nek, 

baromútlevelek, vásárczédulák "t6. 16. a lebető jumányosaó azak, gtjotó és Pouto szolálat mellett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA 1 frt. 

Felvallal konyomdai munkat is. 
HITITI05 MUNKÍOD NÉIVE 

a nyomda miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a leszükségesebb : mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelés kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

dGámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János oroköseinél Kolozsvártt 


